责任编辑:朱万红 美编:于仁智 校对:韦驰 组版:徐益忠

珠海特亚非

金秋九月,香洲区中小学迎来 开学季,今年秋季学期是中小学全 面落实"双减"有关部署要求的第一 个学期,"双减"的落地,为孩子们送 上一份开学"见面礼"。

前不久,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发《关于进一步减轻义 务教育阶段学生作业负担和校外培 训负担的意见》(以下简称《意见》), 要求落实立德树人根本任务,强化 学校教育的主阵地作用,深化校外 培训机构治理,坚决防止义务教育 阶段学生学习负担过重。

卸下过重负担、逃离题海战术, 让孩子们"返璞归真",这是童年该 有的样子。"双减"政策如何有效落 地?减负的同时如何增质?

目前,香洲区教育局将"双减" 工作和"五项管理"同步推进,规范 管理校外培训机构,持续推进校内 课后服务工作,维护教育良好生态, 切实保障中小学生身心健康。

采写:本报记者 廖明山 张景璐 图片:本报记者 赵 梓



"减负"不减"质"香洲区多措并举落实"双减"政策

规范校外培训机构 创新推出资金监管平台

为贯彻落实《意见》,按照 省、市关于坚决落实减轻义务 教育阶段学生校外培训负担工 作的要求,香洲区教育局全面 启动校外培训机构专项治理, 全面规范校外培训行为,共查 处存在无办学许可、违规开展 学科类培训行为机构2所和个 人1名。

在审批方面,不再审批新 的面向义务教育阶段学生的学 科类培训机构,不再审批新的 面向学龄前儿童的校外培训机 构,不再审批新的面向普通高 中学生的学科类校外培训机

如何有效预防校外培训机 构"退费难""卷钱跑路"等问题 发生,也是家长关心的热点问 题。对此,香洲区教育局创新 运用校外培训机构预收费资金

监管平台"粤预付",加强校外 培训机构预收费风险管控。 "'粤预付'平台作为广东省试 点项目,将在珠海市香洲区率 先落地,并首次运用于教育领 域,通过第三方监管的方式,有 效保护消费者合法权益。""粤 预付"资金监管平台负责人杨 凡透露,目前该平台已进入内

测阶段,预计本月上线。

在培训机构广告清查方 面,香洲区教育局要求校外培 训机构立即下架已在主流媒 体、新媒体、公共场所、居民区 各类广告牌和网络平台等刊 登、播发的校外培训广告,并对 培训场所内宣传用语进行清 理,坚决避免使用应试提分、引 发焦虑的语言。截至目前,已 有37家机构下架了城市主干 道旁、商业综合体外墙等公共

场所的大型户外广告80幅,共 97家机构无户外广告或已完成 撤销。

同时,印发《香洲区民办培 训机构学科类课程审查委员会 工作方案》,组建由学科教研 员、学科带头人等123名专家 组成的专家库,开展培训机构 学科类课程审查工作,大力推 进培训机构学科转非学科、营 利转非营利工作。

记者在香洲区不少校外培 训机构看到,办学场所的显眼 处张贴着关于承诺坚决支持 "双减"政策的告示。"对于'双 减政策',校外培训机构要坚 决遵守和配合。"香洲区教育 培育行业协会会长蔡导军提 到,在香洲区教育局的指导 下,协会牵头开展合规经营承 诺,100余所培训机构自发承

诺,不在寒暑假、节假日、休息 日开展义务教育阶段学科类 培训。

"目前,大部分校外培训机 构在积极和家长沟通转型问 题,对于不愿意接受机构转型 的,表示坚决办理退款手续。 同时,协会内部建立协调机制, 互帮互助,积极应对'双减政策 '下校外培训机构遇到的困 难。"蔡导军认为,"双减"政策

对校外培训市场的影响是显而 易见的,但对校外培训机构的 良性发展具有指导意义。一方 面,能够确保培训机构规范化 运作。另一方面,面向未来的 教育培训功能应当是激发学习 兴趣、培养综合能力,倡导机构 向非学科类、素质类转型。他 表示:"社会各方要共同撑起孩



香洲区各培训机构积极响应"双减"政策,探索开展素质类培训



香洲区小学生正享受美味午餐。



开展校内课后服务 托管与素质拓展相结合

校外内容减了,校内如何 做强做实?推进"双减"工作落 实落地,关键在教育理念的转 变。在深化校外培训机构治 理、堵住"校内减负、校外增负" 的口子的同时,从教学实际出 发,坚持育人为本,遵循教育规 律,体现"五育并举"的素质教 育导向。校内保障与校外治理 两手抓,方能疏堵结合、标本兼

"提高课堂效率和作业设 计方面下功夫,让学生在校'吃 饱''吃好',自然减少对校外培 训的需求,达到为学生减负的 目的。"凤凰小学校长严文桂表 示,该校利用校内课后服务时 间,辅导学生在校完成书面练 习、引导学生学会时间管理,在 有限的时间里完成作业,丰富 合作类、游戏类、制作类、想象 类等作业种类,上好作业讲评

课等举措增质提效。

开学首日,凤凰小学有了 不少新变化。

"网红"推拉床、54门特色 课程、每件教室多了一张老师 的办公桌……这些是凤凰小学 作为香洲区3所"430特色课 程"试点学校之一,创新推出的 "5+2"校内课后服务。记者了 解到,该校校内课后服务分为 基本托管和特色托管服务。

基本托管服务包括早餐、 午餐、午休、作业强化管理等。 特色托管服务与珠海市青少年 妇女儿童活动中心联手合作, 以"7+1+1"模式开展舞蹈、声 乐、足球、语言表演、科技创新、 体育运动、羽毛球等7大类课 程。凤凰小学是广东省艺术特 色学校和珠海市象棋特色学 校,结合学校特色,该校还开设 了学校特色项目美术和学校自

选项目象棋课程。

"家长和学生对于特色课 程服务的呼声高,需求大。"严 文桂介绍,目前,学校提供的特 色课程均已报满,已有1300人 次报名。记者了解到,特色课 程以普惠性为基本原则,收费 只有校外培训机构的1/3。严 文桂说:"下一步,我们将根据 开展情况进一步优化特色课 程,将先进经验在全区推广。"

香洲区教育局将课后服务 作为解决家长急难愁盼问题 的一项重要民生工程,强化学 校育人主阵地,发挥学校主渠 道作用,把做好课后服务作为 "五项"管理和"双减"工作的 重要举措。9月起,香洲区所 有公民办中小学都开展了校 内课后服务,确保有需求的学 生全覆盖。

课后服务以基本托管服务

为主,与素质拓展服务相结 合。基本托管服务要强化作业 管理,包括学生自主作业、自主 学习、自主阅读、教师答疑等学 习活动。各学校每天至少要安 排一个学时的基本托管服务, 指导小学生在校内基本完成书 面作业,初中生在校内完成大 部分书面作业。对学习有困难 的学生进行补习辅导与答疑, 不得利用课后服务时间集体补 课或讲新课。

在素质拓展方面,学校要 结合课程改革、教学改革、办 学特色、学生学习和成长需 求, 充分调动教师积极性创 造性,为学有余力的学生拓展 学习空间,积极开发设置丰富 多彩的科普、文体、艺术、劳 动、阅读、兴趣小组及社团活 动,切实增强课后服务的吸引 力和有效性。



9月起,香洲区所有中小学均开展校内课后服务。

■ 链接 ■

赋能校外培训机构转型 丰富素质教育培养阵地

新时代新理念。站在新的 起点上,培训机构正迎来净化 和提升的良好契机,校外培训 机构如何成为学校教育的"有 益补充者"?记者探访获知,香 洲区各培训机构纷纷谋求转 型,或将迎来校外培训新变化。

闻达教育集团在香洲区有 15个校区,以英语培训为主,还 有少量数学、语文的学科类培 训。该机构积极落实"双减"政 策,在争取学生和家长理解后, 将周末课程改设到周中,且在 学校课后延时服务结束后,不

影响校园教学活动开展。

"我们正在尝试将学科类 培训向素质类培训转型。"闻达 教育集团总校长张东育说,机 构的课程设置做了很大调整, 学科类培训大幅度缩减,与此 同时,开发表演、编程等方面的 课程,探索更多以培养中小学 生兴趣爱好、创新精神和实践 能力为目标的素质类培训。

"转型不是一朝一夕的事 情,其中困难重重。"张东育坦 言,由于时间紧迫,机构一边办 理非学科类办学许可,一边积 极研发新的课程。

好未来旗下少儿英语品牌 "励步英语"更名为"励步",在 "双减"政策颁布前就开始了品 牌、产品升级,计划陆续在全国 推出戏剧、美育等五大素质教 育产品。目前励步珠海校区已 启动戏剧产品筹备,正在紧锣 密鼓地开展教师培训。

"今年暑期,依托社区青少 年宫,我们面向贫困家庭子女 开展公益培训班,提供了130 个免费公益项目名额,设置美 术、书法、体育等课程,希望能

为困难少年儿童提供更多、更 好的文化服务,丰富素质教育 培养阵地。"珠海市青少年妇女 儿童活动中心主任赵闻广告诉 记者,孩子们对素质教育有很 大需求,该中心与多家校外机 构展开合作,开展社区青少年 宫等项目,进行普惠性素质教 育培训和免费公益培训。

赵闻广表示,校外培训机 构要深刻认识"双减"的重大意 义,加快转型成为学校教育的 有益补充,充分体现校外培训 的公益普惠性。

家长声音

五年级学生家长马女士:

"双减"政策的落地,不仅减轻 了孩子负担,也减轻了家长的负 担。"卡点"接孩子不再成为每天让 人头疼的事情,孩子利用校内课后 服务时间在学校写作业,遇到不会 的问题可以直接向老师请教。学校 有良好的硬件设施、雄厚的师资力 量,远比把孩子送到校外补习班放 心得多。希望学校能在课后服务上 下足功夫,提高特色课程质量,不搞 面子工程,让孩子和家长真正受益。

初二学生家长梁女士:

校外培训机构"鱼龙混杂",花 费很多,家长也很难辨别。校内的

课后服务和假期托管服务,让学生 和家长少走很多弯路。课后服务的 费用不高,让我们减少了一大笔校 外培训机构的费用支出,家长更放 心校内老师的教学水平,也不必再 担心孩子的人身安全问题了。

四年级学生家长姬女士:

对于年轻夫妻独立带孩子的家 长来说,事业和孩子在心中都有着 不可取代的重要性,4:30的时间点 实在太尴尬,不接孩子不放心,接孩 子又耽误工作。此举不仅解决了家 长接孩子的大难题,还做到了"减 负"不减"质",专业的老师能随时为 孩子解疑答惑,是令人激动、感动的 喜讯!